

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Изучение проблем прав женщин и детей в новейшей научной литературе
Лиходей Елена Максимовна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
государственного управления, Москва, Россия*
E-mail: LikhodeyEM@spa.tsu.ru

Интерес к изучению государственной политики России в сфере защиты прав женщин и детей наметился уже в советский период в связи с тем, что с образованием СССР этому вопросу на государственном уровне впервые стало уделяться внимание и за всю историю России было формально закреплено равенство между мужчинами и женщинами.

Работ по данному вопросу было немного и все они имели целью показать, что СССР стоит на первом месте в мире, так как он не только формально признал права и свободы женщин, но и осуществил их фактическое обеспечение.

Изучением указанной проблемы занимались Л.А. Николаева, М.С. Василькова, А.И. Шарков, М.Н. Вениковецкая, А.П. Бирюкова, Н.Е. Борисова, Ю.А. Дмитриев, С.В. Захаров, Сорокин С.А., О.И. Спесивцева, С.В. Поленина, Г.М. Тансыкбаева, В.И. Абрамов, Е.Л. Болотова, А.А. Пронин, О.А. Воронина, О.Ю. Рыбаков, О.Ю. Ситкова, Д.Ф. Латыпова, Н.В. Летова и др.

В 80е годы термин «материнство и детство» означал, что права женщин и детей неотделимы друг от друга. Статус ребенка был неотъемлемым элементом статуса матери и отца. Решение женского вопроса было неотрывно связано с детским.

Авторы в это время говорили об охране материнства и детства, под которой понимали специальную охрану труда женщин и правовую защиту, материальную и моральную поддержку материнства и детства и многие другие конституционные гарантии равенства женщин. Исследователи изучали социальное направление государственной политики, причем преимущественно в трудовой сфере, сфере образования и здравоохранения.

В период 1990х годов термин «материнство и детство» перестал использоваться. На смену пришло раздельное рассмотрение прав женщин и детей. В РФ впервые был поставлен вопрос о правовом статусе ребенка. Он стал самостоятельным субъектом правоотношений, обладающим наравне с другими субъектами, определенным объемом потенциально принадлежащих ему субъективных прав и свобод. При этом правовой статус ребенка должен был быть равен статусу взрослого человека.

В 1990е годы были впервые определены основы правовой защиты детей от насилия в семье и регламентированы права и обязанности родителей по защите прав детей и их законных интересов. Авторы рассматривали эту сферу обеспечения и реализации прав женщин и детей.

Работы были направлены на выявление и констатацию проблем, существовавших на тот момент в различных сферах общественной жизни, и преимущественно в сферах труда и образования, но только с точки зрения законодательства. Исследователи отмечали большое количество недостатков законодательной базы и ряд проблем, связанных с правовым обеспечением прав женщин. Ряд мер по защите детей был расширен, но

Конференция «Ломоносов 2014»

недостаточно. Изучались основные категории прав женщин с точки зрения права. Авторы предлагали пути совершенствования конституционно-правового законодательства, направленные на создание комплексной нормативной базы. Таким образом, проблемы прав женщин и детей изучались сугубо с правовой точки зрения.

В 2000е годы права женщин и детей продолжают изучаться раздельно, как права самостоятельных субъектов правоотношений. Начинает исследоваться сфера защиты прав женщин и детей, в особенности механизмы защиты, которые изучаются с точки зрения только теории права. Появляется определение защиты прав.

В исследованиях начинается новый виток изучения государственной политики. Он связан с завершением реализации национального плана действий по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе и с принятием в 1998 году Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», предполагающих осуществление определенных мер государственной политики, на изучении результатов которых в совокупности с новым положением дел и дальнейшими изменениями и было сосредоточено внимание современных исследователей.

Литература

1. Абрамов В.И. Защита прав ребенка в России: механизм и эффективность. – Саратов: Изд-во ГОУ ВПО «Сар. гос. академия права», 2006.
2. Абрамов В.И. Права ребенка в России. – Саратов: Изд-во ГОУ ВПО «Сар. гос. академия права», 2005.
3. Баллаева Е.А. Проблемы формирования национальных механизмов по гендерному равенству в РФ // Гендерное равенство в современном мире: роль национальных механизмов / Под ред. О.А. Ворониной. – М.: МАКС Пресс, 2008.
4. Бирюкова А.П. Равные права – равные возможности: о равноправии женщин в СССР. – М.: Профиздат, 1985.
5. Болотова Е.Л. Права ребенка в современной России. – М.: Школьная Пресса, 2005.
6. Борисова Н.Е., Дмитриев Ю.А., Захаров С.В. Конституционно-правовой статус ребенка в Российской Федерации. – М.: Манускрипт, 1998.
7. Латыпова Д.Ф., Шафигуллина Г.Т. Защита прав ребенка в Российской Федерации. – Уфа: Гилем, 2009.
8. Летова Н.В. Правовое положение детей по законодательству Российской Федерации. – М.: Учрежд. РАН Инст. гос-ва и права РАН, 2011.
9. Можаев В.Е. Проблемы женского равноправия // Трудовые права женщин. 1998. № 10.
10. Николаева Л.А. Конституция СССР и трудовые права женщин. – Алма-Ата: Казахстан, 1982.

Конференция «Ломоносов 2014»

11. Поленина С.В. Права женщин в системе прав человека: международный и национальный аспект. – М.: Эслан, 2000.
12. Пронин А.А. Социально-правовая защита детства в России. – Екатеринбург: Изд-во ГОУ ВПО «Рос. гос. проф.-пед. ун-т», 2007.
13. Ржаницына Л.С. Трудовые права женщин. Социально-экономическое положение женщин сегодня // Трудовые права женщин. 1998. № 10.
14. Ростова О.А. Правовая охрана материнства и детства в России: (советский период). – М.:, 2009.
15. Рыбаков О.Ю., Ситкова О.Ю. Российская правовая политика в сфере защиты прав детей-сирот и детей, лишенных родительского попечения. – Саратов: Изд-во ГОУ ВПО «Сар. гос. академия права», 2009.
16. Самарина О.В. Положение женщин на рынке труда // Трудовые права женщин. 1998. № 10.
17. Спесивцева О.И. Права ребенка в Российской Федерации относительно Конвенции ООН о правах ребенка. – Челябинск: Челябинский гос. ун-т, 1999.
18. Albert Szymanski. Human Rights in the Soviet Union. – London: Zed books, 1984.
19. Weiler Jonathan. Human Rights in Russia: a darker side of reform. – Lynne Rienner Publishers, Inc., 2004.